

新春走基层——乡村振兴看四川井研

念好“复合”经 不断擦亮“中国橘乡”品牌

□戚原 杨雨昆 本报记者 胡斌 文/图

“风流丘壑，百里柑橘”，这句话用来形容四川省乐山市井研县柑橘产业再贴切不过。近日，记者走进四川乐山市井研县，看这里如何补齐柑橘产业链短板，如何探索粮经复合发展新模式，一手抓橘，一手稳橘。

脱毒柑橘苗 柑橘产业“保护神”

在乐山市现代种业共享研发中心育苗基地，一株株脱毒幼苗整齐地排列在大棚里。作为基地运营商，四川盛世佳禾农业开发有限公司负责人付云峰介绍说，中心重点建设无病毒良种母本园，砧木采种园、砧木播种圃、采穗圃、苗木繁殖圃，配套完善基地周边现有的柑橘示范园，形成“三园三圃”，建立完善的柑橘无病毒良种苗木繁育基地体系，目前已经在圃苗木约15万株，每年可提供20万株脱毒苗成品。

付云峰口中的无病毒良种苗木繁育，正是柑橘产业良性发展所需的关键技术，其意义在于提供稳定、可靠、优质的无病毒柑橘容器苗，中心的建成，避免了柑橘种植业主不规范育苗或异地调运带来的传染性病害大流行风险。

为了繁育更优质的柑橘无病毒良种苗木，基地从全国各地乃至全世界多个柑橘优势区引进优质品种进行实验。

“砧木种子经过杀菌预处理，播下去十天左右即可长根。从头年11月种下，

次年3月长到20公分，便可移植，根部爬满容器，6月份至次年3月份就可以嫁接。”付云峰告诉记者。

“乐山市现代种业共享研发中心是按照四川现代农业‘10+3’产业体系建设要求和乐山市‘一区六带’产业规划布局，建设的一个集科研转化、品种选育、开发推广于一体的协同创新平台。有好苗子才能结出好果子，选好种子，育好苗子，才能结出好果子。柑橘产业作为井研农民致富增收的主导产业，中心的落地运行无疑给井研县柑橘产业可持续健康发展插入了一张优质的‘芯片’，做优品牌、做精质量，持续在品种研发和选育上下功夫，全力助推我县产业提档升级。”井研县副县长谢建平说。

抓住“时间差” 探索粮经复合发展新模式

乐山市井研县自古为“盆中丘陵粮经区”，近年来，井研县坚持以农业供给侧结构性改革为主线，探索“发展粮经复合循环生态农业”的发展模式。记者在井研县集益镇柑橘业主左平新新建不久的柑橘园里看见，柑橘园间已有成片成片初绽的胡豆花。

原来，左平经当地引导，采用“柑橘—豆”间种模式，在幼龄柑橘行间种胡豆，巧打柑橘投产前的1-3年“时间差”多种粮食，1亩胡豆可以增加收入400多元。



在井研县集益镇绿优家庭农场里，管理员乐成国高兴地说：“去年5月新栽了35亩柑橘新品种黄美人，在幼苗行间间种了大豆，每亩产值一年可以达到近800元，另外还有150元补助。”

据井研县农业农村局农技站站长彭惠容介绍，井研县柑橘面积现已达到23万亩，近年来，井研县持续引导柑橘种植户间种大豆，2019年实施耕地轮作休耕制度，对间种大豆的每亩补助150元，有效提振种植户积极性，今年，全县在柑橘园间种大豆将达3万亩。

谢建平表示，近年来，井研县坚持政

府主导，不断优化农业产业结构，启动“茫溪百里粮油走廊”建设，不断优化粮经复合循环生态农业发展新环境，坚持示范引领，抓住柑橘挂果“时间差”探索出深丘高坡旱地“果—豆”间种新模式。

目前，井研县通过“柑橘—豆”间种模式扩种大豆、豌豆等粮食作物3万亩，辐射带动全县扩种粮食作物5.5万亩，“山上栽果、林下养畜、间套种粮”让群众“既饱了肚子又挣了票子”。下一步，将深入贯彻落实乐山市委、市政府安排部署，在做“精”农业上持续发力，不断擦亮“中国橘乡”品牌。

四川省绵阳江油市 书院村白花藕大丰收

1月17日，在江油市大康镇书院村，只见挖藕人身着连体水裤，用高压水枪等机械在藕田里探寻藏在淤泥里的鲜嫩白花藕。随着一条条胳膊般大的白花藕浮出水面，村民们脸上洋溢着丰收的喜悦。“白花藕很新鲜、口感好，市场上供不应求。”村民们说，临近春节，莲藕价格上涨，江油市大康镇书院村300亩白花藕开挖，给集体经济带来了红利。

地处大康山脚下的书院村四组、五组、六组，水源丰富，湿地众多，此前多是种水稻。因水稻的同生长期对水量的需求是不同的，抽穗以后，稻田需要干爽的环境，但是，过多的水分导致水稻烂根，影响产量。不少村民见状，纷纷出去打工。在乡村振兴中，村两委决定把村里水分过多的三个组的稻田集约起来，改种营养丰富、口感好、更受消费者青睐的白花藕。

书院村党总支书记蒲明刚估计，这300亩荷塘至少可收白花藕90万斤，比种水稻划算多了。村里占23%的股比，这样，一年村集体收入在10万元左右。此外还可以通过免费赏荷，把村里的农家乐发展起来，为村民们增加收入。

梁柱生 特约记者 田明霞

贵州岑巩 就业帮扶小车间 开启搬迁群众“幸福门”



42岁的赵国英和36岁的杨仁琴都是两个孩子的妈妈，她们虽然居住在不同的小区，但都在家门口当上了“上班族”，足不出小区就能赚钱养家、守家顾家，端稳“就业饭碗”的两人都收获着“稳定的幸福”。而这份幸福感来自于贵州省岑巩县在易地移民安置小区开设的就业帮扶车间。

搬出大山天地宽，幸福生活换新颜。2016年来，岑巩县共搬迁贫困群众18876人。为了解决好“搬迁后怎么办”这道后续发展难题，让搬迁群众真正实现搬得出、稳得住、快融入、能致富，岑巩县秉承“搬迁到哪里，服务就延伸到哪里”的工作思路，坚持“挪穷窝”与“挪穷业”并举，安居与乐业并重，在全力做好易地扶贫搬迁安置点水电网基础设施配套建设与就医、就学、社会保障等后续服务的同时，以稳岗位、扩就业、提技能、保增收为抓手，找准就业与精准帮扶的着力点，着力搭好就业供需桥，铺筑搬迁群众致富快车道，让搬迁群众迈入安居宜居的“幸福门”。

“我们公司和福建的一个老板签订了订单合作协议，一年的订单量是6万条裤子。”雷帮民说，公司的20多名工人全部是搬迁户，通过手把手培训，目前公司的第一批订单700条裤子已赶制好并发往福建，第二批3000件的订单已经完成300件了。“要完成全年的订单量，我们还需要招聘和培训更多的工人。”

“没有制衣经验，老板就带着做，这里离家近，方便照顾家又能学到一技之长。”大榕凉塘社区居民杨仁琴告诉记者，爱人在外务工，自己早上把两个孩子送到学校后，就在小区的服装加工点上班，过上了安身又安心的新生活。

目前，岑巩县共计兑现易地扶贫搬迁安置点就业帮扶车间吸纳脱贫劳动力稳定就业补贴49万元，以工代训补贴147.57万元，兑现评定为省级就业扶贫示范企业、省级优秀就业帮扶车间等奖补资金50万元。2019年以来，在易地扶贫搬迁安置点投入东西部扶贫协作资金347万元，建设就业帮扶车间20个5580平方米，共带动453名搬迁群众就近就业。”公司负责人吴裕梅说。

“我家就住在对门那栋楼，几分钟就到上班地点了。”正在平车的赵国英，原本是岑巩县客楼镇两江村村民，得益于易地移民搬迁好政策，3年前，赵国英一家搬迁到了大坪同心社

区，自贵州芸联萌服饰有限公司在社区开设就业帮扶车间后，赵国英就一直在里面做工。“在这上班可以兼顾家庭，工作时间也自由，有事就在群里说一声，一个月能净挣两三千块钱补贴家用。”



变身“菜篮子” 渠江滩涂

四川省广安经开区护安镇涌坝利用渠江治理改良后的1200多亩岸边滩涂种植萝卜、白菜、花菜等无污染时令蔬菜，并以“以购代销”和“订单”的方式供给当地餐馆、食堂和蔬菜批发商，菜农每户年均增收2.8万多元，既丰盛了市民的“菜篮子”，又鼓了村民的“钱袋子”。

图为近日，鸟瞰涌坝村利用渠江滩涂发展起来的无污染蔬菜基地一角。

特约记者 邱海鹰 摄

四川广元朝天区 太阳能提灌站为山区“解渴”

□刘旭 罗俊堂 本报记者 魏彪

“国家政策好，建了提灌站；群众不缺水，致富有希望……”近日，四川省广元市朝天区大滩镇凤凰村党支部书记赵文来到村里的食用菌产业基地查看情况，高兴地哼着顺口溜。2019年，该村党支部太阳能提灌站建成后，直接带动了村里500余人发展食用菌，人均增收300元以上。

农业发展，水源是关键。近年来，朝天区依托高标准农田建设等项目的实施，开展了一大批水利工程项目建设，通过建设提灌站、引水工程等项目，在守住粮食安全的同时，推动农业实现稳产增产，切

实解决群众的用水难题。

朝天区属于典型的喀斯特地貌，春、秋、冬三季缺水严重，一直制约着山区农业发展。“枯水季节，老百姓只能临时雇佣小型农业机械或人工肩挑、车拉水等方式灌溉，成本较高。”

记者来到位于临溪乡的“朝天区马铃薯良种繁育基地”“蔬菜全程机械化示范基地”“全省五良融合示范基地”。

朝天区太阳能源动力提灌站项目负责人赵丽蓉告诉记者，当地很多群众因缺水而耽误农时。

2019年以来，朝天区积极争取农

资建设后移交当地村集体经济资产管理。”赵丽蓉说，提灌站的建设为山区农业“解了渴”，为山区群众用水“解了难”，并注入了发展活力。

记者来到位于临溪乡的“朝天区马铃薯良种繁育基地”“蔬菜全程机械化示范基地”“全省五良融合示范基地”。

朝天区太阳能源动力提灌站项目负责人赵丽蓉告诉记者，当地很多群众因缺水而耽误农时。

2019年以来，朝天区积极争取农

资建设后移交当地村集体经济资产管理。”赵丽蓉说，提灌站的建设为山区农业“解了渴”，为山区群众用水“解了难”，并注入了发展活力。

生产生活用水难问题。

建设太阳能提灌站是朝天区因地制宜、探索产业发展的“新路子”。太阳能提灌站不仅维修使用成本低、能缓解用水矛盾，还可提高供水效率、节能降耗。同时，在提高农作物产量的同时降低了用水成本，增加了群众收入。

截至目前，朝天区共规划建设了3座太阳能提灌站，涉及灌溉面积近5000亩，不仅有效缓解了山区群众农业灌溉生产生活用水问题，而且为村集体经济组织发展注入了活力，更为助力乡村全面振兴打下了坚实基础。

四川百杰·十大新经济风云人物名单公示

为进一步展示四川经济建设取得的新成就，展现广大建设者奋力拼搏的劳动风采，由西南商报、财富时代杂志社共同举办的“四川百杰·十大新经济风云人物公益推选活动(成都、德阳)”自启动以来，经有关部门、商会、行业、公众推荐和企业自荐，22名企业家进入候选人名单。经社会公众投票选举，按照公众点赞70%、专家评审30%的比例，经综合评定，产生以下十大新经济风云人物，现公示如下：

冯洁 红塔塑胶(成都)有限公司总经理

周健 四川百世旺家门窗有限公司总经理

陈逊 德阳科吉高新材料有限责任公司总经理

张艳 德阳市新锐汽车服务有限公司董事长

唐博 四川和海新农业文化旅游发展有限公司董事长

王睿卓 绵竹牧原农牧有限公司执行董事、总经理

黄小青 中飞赛维智能科技股份有限公司总经理

张奇 成都青软青之软件有限公司董事长

黄武 成都泰盟软件有限公司董事长

林爱清 四川鑫国福石业有限责任公司总经理

四川百杰·新经济风云人物推选活动组委会

二〇二二年一月